



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 192 (22058) • Вторник, 22 августа 1989 года • Цена 3 коп.

Встретились воды Волги и Аму

Воду двух великих рек могут отныне пить жители поселка Бейнеу на севере плато Устюрт. Из одного канала — волжскую, из другого — амударьинскую.

Строители, прокладывая водовод от Волги, сумели сократить срок завершения работ. Новая трубопроводная линия — в строю. Волжская вода улучшила обеспеченность промышленного Узена (Гурьевская область): отпала нужда закачивать в огромные емкости воду Амударьи, заметно повысилась и качество пресной воды в поселках газопроводов и железнодорожников на плато Устюрт. Каждые сутки сберегаются до 50 тысяч кубометров воды, которая раньше поступала в Узень из Амударьи.

Между тем строители водовода Астрахань — Кульсары, двигаясь дальше на юго-восток, уже достигли Бейнеу, куда до сих пор амударьинская вода поступала по магистральному трубопроводу из Кунграда. С полным освоением мощностей волжской линии экономики амударьинской воды достигнет 100 тысяч кубометров в сутки. Ее можно будет направить в сторону устьящегося Арала. Подана волжская вода поможет нормализации экологической обстановки в Приаралье, считает директор Среднеазиатского управления магистральных газопроводов А. Саакян. — Наш коллектив принимает в этом деле активное участие. В начале будущей пятилетки все устьевые поселки газопроводов будут иметь блок-бассейны для полной очистки питьевой воды с доведением ее до норм ГОСТа. Большую помощь оказывают нам краснодарские машиностроители, освоившие выпуск необходимого оборудования. Первые очистные устройства уже доставлены на компрессорные станции газопроводов.

(УзТАГ).

Ургенч.

БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫЕ

Наманганский химический завод оказался на осадном положении: со всей страны сплывают телеграммы, письма, звонки с одним требованием: наладить поставку обусловленной договором продукции — нарбонксметилцеллюлозы (КМЦ). За первое полугодие завод не дал ее почти пятую часть к плану.

Нельзя искать виноватых на самом заводе, стабильно выпускающем эту продукцию много лет. Невыполнение плана было ударом по карману прежде всего самих химиков: их зарплата уже упала на 10—15 процентов. К тому же в течение шести месяцев завод стоял без работы 36 дней. Это, конечно, сказалось на финансах.

Причину выжили, как же раз уже было, следует искать на стороне. Недопоставка сырья смежными предприятиями не позволяет наладить стабильную работу. Обращения в Минхимпром СССР, объединение «Таджикхимпром» г. Яванду результатов не дали. Ввиду отдаленности обещаниями.

Между тем заводу все труднее выпутываться из кризисной ситуации. Единственное, что пока спасает, — «запас финансовой прочности», накопленный в прошлые годы. Но и он, увы, может поддерживаться лишь ежедневной рутинной, не знающей сбоев, работой. Если ее нет, где ждать завтра?

Управляющий областным отделением протестбанка СССР В. Муминово считает: если в ближайшее время не будет обеспечена ритмичная поставка сырья, завод ждет банкротство. Ведь закупаются договоры с копорными нарушителями, молчать не станут — предъявят иск. И тогда придется не бездельничать, а бороться с людьми, кровно заинтересованными в хорошей работе... (УзТАГ).



АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Есть в Ислабасанском районе колхоз имени XX партсъезда. Хозяйство крепкое, многопрофильное.

Решено превратить колхоз в агрофирму. Кроме того, планируется наладить совместное производство с иностранными партнерами по выпуску древесно-стружечных плит и мебели из стелбей хлопчатника. Это позволит трудоустроить значительную часть населения. Есть и договоренность с югославской фирмой «Купотраде» о поставках ей земельного орошения. Решал проблему занятости людей, надумали взять в аренду отстающее хозяйство в Костромской области.

На СИНМИЛК в колхозе «8 Марта» Надыйского района Костромской области есть свой аэродром, который обслуживает АН-2. Его услугами пользуются и андижанские арендаторы: председатель колхоза «8 Марта» А. А. Кузнецов и механикатор Абдулла Тадриббаев в поле, где будут посеяны озимые.

В. ЮСУПОВ (УзТАГ).



Постановление Президиума Верховного Совета Узбекской ССР

Об образовании временного комитета по борьбе с преступностью в Узбекской ССР

В соответствии с постановлением Верховного Совета СССР от 4 августа 1989 года «О решительном усилении борьбы с преступностью» Президиум Верховного Совета Узбекской ССР постановляет:

образовать временный комитет по борьбе с преступностью в Узбекской ССР в следующем составе:

Председатель временного комитета

Ибрагимов Мирзаалим Ибрагимович — Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, народный депутат СССР

Члены временного комитета:

Акбаров Юлдаш Таджиевич — водитель автокомбината 2 г. Ташкента, народный депутат СССР

Алимджанов Вахадир Гуламович — министр юстиции Узбекской ССР

Алимова Халимахан — председатель Узсовпрофа, народный депутат СССР

Великанов Владимир Дмитриевич — заведующий государственно-правовым отделом ЦК Компартии Узбекистана

Гуламов Расул Гуламович — Председатель Верховного Совета Узбекской ССР, председатель Республиканского совета ветеранов войны и труда, народный депутат СССР

Егоров Виктор Яковлевич — заведующий юридическим отделом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР

Камалов Вячеслав Мухтарович — министр внутренних дел Узбекской ССР

Логачев Анатолий Александрович — электросварщик научно-производственного объединения «Технолог», г. Ташкент

Маликов Мухамед-Бобир Маджидович — председатель Верховного суда Узбекской ССР

Моргасов Анатолий Сергеевич — председатель Комитета государственной безопасности Узбекской ССР

Мухаммад-Юсуф Мухаммад-Содиқ — муфтий, председатель президиума духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана, народный депутат СССР

Насыров Азиз Насырович — первый секретарь ЦК ЛКСМ Узбекистана

Ничель Наталья Владимировна — клейщикка ангрессного завода «Резинотехника» Ташкентской области

Першин Андрей Леонидович — машинист экскаватора Кунградского районного производственного ремонтно-эксплуатационного объединения, народный депутат СССР

Сатин Борис Федорович — председатель Комитета на-

родного контроля Узбекской ССР, народный депутат СССР

Сафаров Рубен Аюпович — редактор республиканской газеты «Правда Востока»

Ташев Саидрахман Абдурахманович — механикатор колхоза «Ленинабад» Аккурганского района Ташкентской области

Усатов Дмитрий Александрович — прокурор Узбекской ССР

Хачатуров Роберт Альбертович — главный государственный арбитр Узбекской ССР

Чиргадзе Игорь Владимирович — первый заместитель председателя Госплана Узбекской ССР

Шарипов Тахир Яхьяевич — председатель Государственного комитета Узбекской ССР по материально-техническому снабжению

Якубов Адыл — первый секретарь правления Союза писателей Узбекистана, народный депутат СССР

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР
М. ИБРАГИМОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР
Л. БЕНКУЛЬБЕКОВА.

г.р. Ташкент,
17 августа 1989 г.

Объект, на который раньше журналистов не пускали

Здесь самые обычные кирпичные здания, бетонный забор и вооруженная охрана. Жарит южное солнце, поднимая с нагретого асфальта легкое марево, склоны предгорья, покрытые травой и низким кустарником. За-

а уж тем более от журналистов, свои «тайны» — гриф секретности лежал на всей деятельности объекта. Времена меняются, гласность открыла для людей этот объект.

ОТ ПЕРВЫХ ворот асфальтовая дорожка поднимается вверх по склону мимо гаражей со спецмашинами и молодых девиц, ведет к другим воротам — поменьше, что рядом с кирпичным зданием. До этой, вполне зримой черты — чистая зона, и потому слова дозиметриста, идущего рядом: уровень радиации — 22 микрорентгена в час, — никого не удивила — норма, естественный фон.

БЕСЕДА М. С. ГОРБАЧЕВА с рабочими объединения «Ижорский завод»

Во время поездки в Ленинград М. С. Горбачев 11 июля 1989 г. посетил объединение «Ижорский завод», где состоялось несколько встреч и бесед с трудящимися объединения. Текст беседы опубликован в только что вышедшем восьмом номере журнала «Известия ЦК КПСС».

Горбачев. Я сравниваю свои впечатления от нынешней и прошлой поездок в Ленинград. Мне кажется, что сегодня я встречаюсь с какими-то другими людьми: вроде бы те же ленинградцы, но уже и другие. За этот короткий промежуток времени мы все — не только икорцы и не только ленинградцы, но и вся страна — прошли большой путь перемен. Мы выстрадали нашу перестройку, и сейчас, наверное, всех нас волнует и беспокоит одно: как сделать, чтобы дело перестройки продолжалось, причем продолжалось более успешно и принесло бы заметные результаты. Именно об этом шла речь во время кратких, но, я бы сказал, очень откровенных, содержательных бесед с ленинградцами.

Мне передали обеспокоенность людей и их желание повяты: где же мы, что с нами происходит? Какие новые шаги мы должны сделать для того, чтобы дело перестройки продолжалось? Сколько слов об этом хочу сказать.

На вопрос — зачем нам нужна перестройка — можно ответить просто. Мы хотим достичь простых вещей: чтобы человеку в стране жилось лучше, чтобы он чувствовал себя уверенным, свободным, чтобы он мог вмешиваться во все процессы, происходящие в стране, чтобы он чувствовал себя хозяином этой страны. Вроде бы простая формула, но ее реализация оказалась очень непростым делом. Поэтому появилась необходимость проведения экономической и политической реформ.

Если говорить о главном в экономической реформе, то это все-таки — смена административно-командной системы управления нашей экономикой, которая себя исчерпала. Нельзя в такой сложной, огромной экономике, в условиях такого многообразия, каким отличается наше народное хозяйство, все решать и все команды давать из центра. Поэтому мы должны реформировать нашу экономику, реформировать капитализм, никакие частные решения тут уже, товарищи, нам не помогут.

Но что значит капитализм? Надо человека вернуть в производство в новом качестве, в новой роли. Вернуть человека в производство в качестве решающей силы хозяйствования. А для этого нужно решительно изменить ситуацию на самих предприятиях. Именно поэтому мы и начали с предприятия, с выработки Закона о предприятии.

Мы и раньше начинали реформы, но начинали сверху, и в конечном счете они захлебывались, обесценивались, обескровливались, и все оставалось по-прежнему. Так это было и в 50—60-е годы, когда по инициативе Хрущева были выданы программы реорганизации и экономики, и партии. Их реализация давала на первых порах хорошие результаты, но затем все возвращалось к исходной точке. Так было и в 1965 году, когда состоялся мартовский ЦК, с решениями которых мы связывали большие перемены. И опыт-таки мы не смогли провести до конца начатые реформы.

Поэтому, когда мы в ходе перестройки признали необходимость реформировать экономику, политическую сферу, управление всей общественной жизнью, мы обратились к прошлому опыту, много размышляли над ним. Нам не выработать правильной политики, если мы не разберемся в своей прошлой деятельности. Именно поэтому так внимательно, так самокритично, может быть, даже с издлинными эмоциями и переживаниями, мы с вами анализируем сегодня свою историю. Потому что корни той ситуации, в которой мы были в начале 80-х годов, уходят глубоко в далекие годы.

Анализ прошлого опыта показал, что начинать надо с трудовых коллективов, включать их в реальную жизнь через перестройку всей нашей экономической системы и тем самым раскрывать потенциал социалистической системы хозяйствования. Так и появился Закон о государственном предприятии. Это очень важный шаг при всех его недостатках. Сейчас раздается много критических замечаний по поводу этого, что по-настоящему этот Закон не заработал и не работает. Это так. Но важно было начать.

Постепенно стало меняться мышление наших хозяйственных кадров, наших специалистов, началась переоценка прежних представлений и в самом рабочем классе, в коллективах трудящихся. Впервые мы начали смотреть на себя с позиций высокой требовательности, начали говорить о том, как мы работали раньше и как нам надо работать впредь.

Еще один очень важный момент. Мы пошли по пути изменения системы управления. И здесь мы пока отстаем от того, что было заложено в Законе о предприятии: Закон дает новые права трудовому коллективу, делегирует ему возможность проявления инициативы, но еще многое сохраняется от старой системы командования — и с точки зрения планирования, и с точки зрения действия непосредственных работников управления. Работа не доведена до конца, и это сдерживает самостоятельность, проявление инициативы, выбор новых путей, подходов в самих производственных коллективах. Думаю, что самая серьезная беда в этом.

Дело в том, что нужно изменить методы взаимоотношений предприятий с центральными органами управления, нужны новые экономические методы, новые экономические рычаги, чтобы воздействовать соответствующим образом на предприятия, стимулировать хорошую работу, поощрять инициативу. Мы вынуждены во все разрабатывать — и нормативы, и различные формы экономического воздействия, включая кредит, и вообще все, что относится к финансово-кредитной системе. Мы еще не определили, какой должна быть налоговая система, у нас нет опыта в этом отношении. А ведь экономические методы предполагают, что все это мы должны хорошо знать и всем этим хорошо владеть. Все это нам предстоит сделать.

И вот получилось, что от старой системы мы отказались, а в новой еще много недоумали, недорешали. В результате ситуация на многих предприятиях очень неспокойная. Люди считают, что их ожидания пока не оправдываются, что положения Закона обесцениваются, различное рождение инструкциями, сохранением административно-командных методов. Все это есть, все это правильно. Такова реальность нынешнего переходного этапа, вся его сложность.

Мы видим, что нельзя поднимать заинтересованности коллективов, если не перейти к новым формам организации экономической жизни, не перестроить экономические отношения и в аграрном секторе, и в промышленности. Мы открываем дорогу хозрасчету, самофинансированию, подряду, аренде, кооперативам. Но многое упирается в нерешенность прежде всего таких вопросов, как ценообразование. А с ценами тоже нужно разбираться для того, чтобы выходить на экономические методы, на хозяйский счет заработка. Нужны экономические обоснованные цены во всем ценовом механизме. Этот вопрос еще не решен. Мы пока отложили его решение до того времени, когда для этого будут созданы лучшие предпосылки, хотя мы ясно знаем, что без реформы ценообразования нельзя осуществлять в полном объеме экономическую реформу.

Короче говоря, сейчас мы переживаем, может быть, самый сложный и важный этап в жизни страны. Нам важно не растеряться в этой ситуации. Тем более, что жизнь

подбрасывает нам много новых проблем в виде разного рода дефицитов, напряженности и перебоев в торговле. Такова сегодняшняя реальность, и люди справедливо эти вопросы поднимают.

С этими проблемами мы справимся. Но для этого нам прежде всего нужно оздоровить финансы и положение на рынке. Тут есть несколько путей. Главный из них — это наращивание товарного народного потребления. Нужно принять неотложные меры, которые сбалансируют бытовую массу и товары. По этому сейчас надо вести очень жесткий режим экономии. Пока же дело выглядит так: дорогие товарищи (и это вы должны знать): производительность труда в народном хозяйстве растет на 3—5 процентов в год, а заработная плата — на 6—10 процентов. И это приводит к тому, что обстановка на рынке еще более обострится. Покупательский спрос еще более вырос, а возможности его удовлетворения растут медленно.

Поэтому перед правительством поставлена сейчас первоочередная задача — представить на этот счет конкретные программы с тем, чтобы сбалансировать ситуацию на рынке. Это просто жизненно необходимо.

Вы можете сказать: куда все подевалось? Почему все стало меньше? Я должен вам сказать, что за исключением нескольких видов продовольственных и промышленных товаров, вся продукция за эти годы выросла, и выросла прилично, и продолжает расти. Но этот рост далеко отстает от покупательского спроса — вот в чем проблема.

Можем ли мы ставить так вопрос, чтобы снова вернуться к командной системе? Может, надо все снова зажать, остановить процессы, связанные с реформой? Нет, я думаю, что нам нужно вносить коррективы в реформу, но продолжать ее активно проводить.

Сейчас для нас самый главный, центральный вопрос — это экономика. Решение проблем, которые возникли в экономике, позволит нам ускоренно вести дело в других сферах. И прежде всего успешнее решать социальные проблемы.

В ближайшие два года мы должны создать основу для того, чтобы в рамках следующей пятилетки достигнуть такого уровня, который бы позволил нам нормально обеспечивать страну продовольственными товарами. Такие возможности есть. Это, я бы сказал, первоочередная задача. Здесь мы открываем большие возможности колхозам и совхозам для хозяйствования, для аренды и подряда, стимулируем личные подсобные хозяйства, интеграцию промышленных предприятий с колхозами и совхозами, есть развита все формы, которые дают прибавку сельскохозяйственной продукции. Это первое.

Второе. Мы будем всемерно способствовать тому, чтобы улучшить условия жизни на селе. Ибо без этого никакие капитальные вложения, никакие ресурсы, которые будут направляться в село, уже не помогут. Нам нужно обустроить человека на селе, заинтересовать его в результатах работы и таким образом выйти на решение продовольственной проблемы. Это требует огромных усилий со стороны всего общества.

И, конечно же, необходимо модернизировать базу сельского хозяйства, и в первую очередь перерабатывающую промышленность. Ведь в настоящее время до 30 процентов, а в некоторых случаях и больше, потерь в сельском хозяйстве происходит из-за недостатков в сохранности и переработке сельскохозяйственной продукции. Это — абсурд. Вот почему мы выработали программу развития пищевой индустрии на 7 лет, подключили к ней оборонные отрасли промышленности и сейчас контролируем, усиливаем спрос за ее реализацию. У нас сложилось мнение — в ближайшее время ситуация с продовольствием будет меняться в лучшую сторону.

Ставился вопрос — он и на Съезде народных депутатов поднимался, — а нельзя ли все-таки снять напряженность на рынке за счет закупок по импорту? Ну, в-первых, мы уже закупили часть продовольствия за валюту. Во-вторых, часть валюты тратим на пополнение ресурсов товаров народного потребления. Но некоторые экономисты ставят вопрос иначе: взять больше кредиты, взять валюту под эти кредиты. Как временная мера способствующая снижению напряженности на рынке, это приемлемо, но как линия на будущее — это, конечно, не то. Наша линия на будущее должна предполагать создание собственной базы для наращивания производства продовольствия и промышленных товаров. Вот почему сегодня, какие бы задачи каждый трудовой коллектив ни решал, он должен вносить свой вклад в наращивание товарных ресурсов страны. Это, по сути дела, наша общая задача, общенародная задача, и с этой просьбой я обращаюсь и к вам, икорцы.

Жилищный вопрос, который волнует, я вижу, икорцев, выглядит сейчас так. Мы вдвое нарастили темпы жилищного строительства после длительного зстоя. Но и это нас не устраивает. Поэтому в тринадцатой пятилетке закладываются более высокие темпы жилищного строительства, с тем чтобы решение жилищной проблемы в том виде, как мы ее поставили на XXVII съезде партии, оказалось реальным. Дело упирается не только в строительстве домов, но и в сантехнике, и в мебели, и во все, что нужно для того, чтобы жилище было жилищем. Это большая комплексная проблема. Мы считаем, что можем и должны повернуть сюда большие средства из производственного строительства. Жилищная проблема касается всех регионов страны, в том числе и Ленинграда, где она стоит остро и где многие продолжают жить в коммунальных, в общежитиях и т. п.

Эта проблема должна решаться и у вас в объединении. Пока икорцы развернулись слабо. По словам вашего директора, вы вводите ежегодно по 200—250 квартир. Это мало. Ведь у вас многолетний коллектив, значит, нужны другие темпы жилищного строительства — и за счет участия строительной организации Ленинграда, и за счет строительства хозяйственным способом, что делают сейчас повсеместно. Надеемся только на строительные организации сейчас не приходится, надо подключать и свои собственные возможности. Такое мощное объединение как «Ижорский завод» должно решать иначе эти вопросы. И это надо делать, не откладывая. Средства у вас есть, и думается, приоритет надо отдавать жилью, несмотря на то, что на вашем предприятии и вопросы реконструкции стоят остро. Но жилье — это особая проблема.

В общем, хотелось бы завершить эту часть своих рассуждений вот таким обращением к вам. Надо, товарищи, твердо идти по пути экономической реформы, по пути, на который мы встали. Нельзя рассуждать, что откуда-то свалится манна небесная. Никаких закромов, никаких запасов у нас нет. Наоборот, они исчерпаны до предела. Поэтому надо придерживаться главного нашего направления — твердо, твердо, шаг за шагом идти по пути перестройки, осваивать новые формы экономики, новые формы управления, новые формы более разумного и эффективного хозяйствования. Другого не дано.

Говорят: почему мы сразу взяли и за экономическую реформу, и за политическую? Я уже говорил о недостатках прежних реформ в экономике. Слабость их состояла в том, что они носили кабинетный характер, осуществлялись на уровне управлений и руководящих кадров. Народом это не воспринималось, он не участвовал в этих реформах, потому они и замерли. И самое главное — поскольку народ не включался в эти проблемы, он и не становился на их защиту. А как можно включить людей в перестройку? Только через их интересы, через гласность.

(Продолжение на 2-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)



С перевыполнением ежедневных плановых заданий трудятся комсомольско-молодежная бригада Р. Султанова в сортировочном цехе Бухарской шелкоткацкой фабрики. Бригада не раз становилась победителем соцсоревнования. Фото С. МИХАЙЛОВА.

ВОЗОБНОВЛЯЯ КОНТАКТЫ

ПОСЛЕ ПОЧТИ ПЯТНАДЦАТИЛЕТНЕГО ПЕРЕРЫВА ВОЗОБНОВИЛИСЬ КОНТАКТЫ МЕЖДУ АЛМАЛЫКМ И ОДНИМ ИЗ КРУПНЫХ ГОРОДОВ РЕСПУБЛИКИ ЗАМБИЯ КИТВЕ-НКАНА.

В рамках договора о подписание двух городов, подписанного еще в 1973 году, в Алмады побывала делегация города-побратима. В ее состав вошли члены городского совета и комитета партии ЮНИП. Они познакомились с Алмадыком, посетили предприятия, новостройки, места отдыха. Содержательные беседы состоялись в горисполкоме и Узбекском обществе дружбы. Было подписано совместное заявление о необходимости углубления дружественных партнерских связей.

— Нашим контактам не-

обходимо придать более интенсивный характер. — сказал руководитель делегации, старший губернатор Китев-Нканы П. Джи. Лиштинги. — Такое желание существует и у властей, и у жителей обоих городов. В этом мы убедились в ходе своего визита.

Партнерские связи не должны ограничиваться официальными визитами, — добавил зампред Алмадыкского горисполкома А. Клинов. — Мы обсудили перспективы культурных, социально-экономических, информационных обменов.

С. ОЛЫГИН.

ВОСПОМИНАНИЯ О В. И. ЛЕНИНЕ

Вышел в свет первый том десятилетнего собрания воспоминаний о В. И. Ленине, подготовленного Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. В него вошли воспоминания его родных — сестер А. И. Ульяновой-Елизаровой, М. И. Ульяновой, брата Д. И. Ульянова. Наряду с уже известными публикуются материалы, впервые увидевшие свет в 20—30-е годы и с тех пор не переиздававшиеся. Большой

интерес представляет раздел «Приложения», в котором собраны критические замечания родственников Владимира Ильича к книге о нем, их высказывания о необходимости правдивого изображения образа В. И. Ленина.

Издание иллюстрировано, рассчитано на массового читателя. Книга выпущена Политиздатом. (ТАСС).

подчеркивает, что автономные республики должны иметь возможность решать все вопросы административного деления на своей территории, экономического развития, защиты природы, развития культуры, языка... Впервые предусмотрена возможность перехода автономных областей РСФСР с учетом воли их населения в непосредственное подчинение органам государственной власти и управления Российской Федерации. Значительное внимание уделяется анализу удовлетворения национальных интересов народов, которые не имеют своих национально-территориальных образований. Так, например, предусматривается возможность образования общесоюзных советов граждан.

В определении политики в области культуры КПСС исходит из признания самостоятельности национальных культур, их уникальной ценности, важности создания условий и для культурного взаимодействия народов.

В документе красной нитью проходит мысль о необходимости полного и последовательного проведения в жизнь конституционного принципа равноправия граждан вне зависимости от расовой и национальной принадлежности с тем, чтобы советские граждане любой национальности чувствовали себя как дома в любой точке страны.

Наконец, так сказать, последний по счету, но далеко не последний по важности — вопрос об идеологических аспектах развития национальных отношений. Здесь дается резкая и аргументированная критика различных проявлений национализма и шовинизма, экстремизма, подчеркивается приверженность к испытанным интернационалистским ценностям советского общества, важность новых подходов к формированию интернационалистского, патриотического сознания трудящихся.

Мы остановились лишь на некоторых принципиальных аспектах платформы. Вероятно, в ряде положений она будет углублена и уточнена. Хотелось бы высказать убеждение, что широкое обсуждение документа в партийных организациях, в средствах массовой информации, на научных конференциях и симпозиумах. Ставится цель — восстановить в полном объеме законные права народов, проживающих в автономных республиках, в проекте платформы.

С. ФИЛОТЕВ, Научный обозреватель «Правды Востока».

БЕСЕДА М. С. ГОРБАЧЕВА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Люди должны знать все, что происходит в их стране. Люди должны знать, что происходит в их районе и городе. Они должны быть в курсе не только приняты решений, но через своих представителей участвовать в принятии этих решений и тем самым гарантировать перемены в реальности той политики, которая проводится. А для этого нужен новый взгляд на все формы функционирования нашего общества. Как работать Советов? Какова роль партии? Какова роль трудовых коллективов? В чем роль профсоюзов, комсомола, других общественных организаций и самое главное — каждого трудового коллектива, каждого человека?

Вот почему нужна политическая реформа. Без нее мы не удержим политику перестройки. Главное действующее лицо перестройки — человек, наш человек. Перестройка будет успешной, если мы через демократию, через политическую реформу реально включим людей во все дела общества и государства. Только так. И только так перестройка будет обратным необратимым характером, и никому не удастся остановить этот процесс. И это будет обеспечено в рамках демократии и гласности.

Каковы критерии гласности и демократии? Это наши социалистические ценности — наш общественный строй, наша общественная собственность, реализуемая в различных формах, отсутствие эксплуатации человека человеком, социальная защищенность. Все это — наши ценности, их укрепление должно служить демократии и гласности.

Вы скажете, что гласность и демократия иногда эксплуатируются совершенно не в тех целях, не в интересах социализма, не в интересах народа. Есть это? Так какой же вывод отсюда следует? Свернуть процессы демократии? Наоборот. В рамках гласности и демократии надо поставить на место тех, кто подбрасывает нам чуждые ценности, чуждые знамена и лозунги. Отказ от гласности и демократии был бы свидетельством неуверенности и недоверия к людям. Только так я расширил бы ситуацию, если бы мы поддались призывам встать на путь свертывания демократии.

Нам надо и здесь продолжить то, что мы начали. Политическую реформу нужно поднимать на более высокий этап — на новый, второй ее этап — к реальной передаче власти Советам. Вот это сейчас будет иметь огромное значение. Для этого нам нужно поработать и над новым избирательным законом. Имеется в виду, что каждая республика вырабатывает для себя новый избирательный закон.

Нам нужно внимательно рассмотреть мнения, которые высказывают рабочие коллективы в отношении выдвижения кандидатов в депутаты. Мы должны извлечь урок из прошедшей выборной кампании, когда наши производственные коллективы оказались в ряде случаев как бы отстранены от демократических процессов.

И думаю, вы уже разобрались и избавились от этой неуверенности и опыт приобрели в прошлой кампании. Но главное, видимо, в том, чтобы мнение рабочих коллективов было реализовано на деле. Встречаясь со многими представителями рабочего класса, трудовых коллективов в рамках работы Верховного Совета, убеждаешься в том, какие это прекрасные люди — умные, сполнобные судить о самых больших вопросах политики, оставаясь приверженными социализму, делу рабочего класса.

Вот почему я разделяю обеспокоенность, которая пронизывала по итогам состоявшихся выборов. Нельзя, чтобы в стране сложилось так: одни управляют, другие работают. Нет, для социализма это неприемлемо. Рабочий класс, крестьянство, интеллигенция могут выдвинуть в местные Советы очень много талантливых людей. Причем производственные коллективы выдвинут и рабочих, и инженеров, и хозяйственные кадры, но голос их должен быть слышен лучше, чем он был слышен в предшествующей выборной кампании.

Но одно ясно: мы к предстоящим выборам должны еще многое решить. Прежде всего надо принять два закона, о республиканском (региональном) хозрасчете и о правах местных Советов. Очень важно, чтобы Советы получили реальные права. Это создаст возможность полноценного функционирования органов власти на местах. Так что и здесь у нас впереди большая работа. Таким образом, призываю вас согласиться с тем, что мы и дальше должны идти по пути политической реформы, демократизации нашего общества.

Нас все беспокоит то, что в последние годы обострились межнациональные проблемы. Они будут обсуждаться на Пленуме Центрального Комитета партии. Считаю, что решение наших межнациональных проблем — не в разрушении созданного, не на путях обесценивания нашей федерации, а на путях полного раскрытия ее потенциала. Это мысль ключевая.

Мы должны наполнить реальное содержание суверенитет союзных республик, автономии национальных образований. Мы должны сделать так, чтобы люди всех национальностей, где бы они ни проходили, чувствовали себя свободно, уверенно и сегодня, и завтра.

Это путь реалистический, гуманный, ведущий к гармонизации интересов общества и народов, которые населяют нашу огромную страну. Те, кто подталкивает людей на другой путь, играют с огнем. Разделить, развести самих людей, перенернуть нашу федерацию — это просто безответственные действия. А более конкретно в этом плане высказывает Пленум Центрального Комитета партии. Я думаю, что на Пленуме ЦК будут обсуждены и проблемы развития Российской Федерации. Они тоже есть.

Голос. Вот у меня есть вопрос такой...

Горбачев. Это чтобы я не ушел, да? (Смех). Ну, пока не отвечу, не уйду. (Аплодисменты).

Словом, вы видите, товарищи, что мы сейчас находимся на самом сложном, переходном этапе перестройки, когда наша политика воплощается в жизнь. Сегодня так много повязано, что это вызывает и сумятицу в головах, и волнение, и беспокойство. Я воспринимаю это беспокойство как совершенно нормальное, как проявление того, что люди заботятся о стране. Но мы все должны быть очень ответственными, мы должны понимать друг друга. И как бы мы ни дискутировали, мы в этой дискуссии должны объединиться в интересах успеха политики перестройки, в интересах обновления общества, в наших общих интересах. Вот это то, что я хотел бы кратко, так сказать, тезисно вам изложить, сделать краткий обзор. (Аплодисменты).

Затем М. С. Горбачев ответил на записки и вопросы рабочих.

Вопрос. В большинстве развитых стран существуют государственные программы профессиональной подготовки руководителей производств. Какие меры принимаются по этому вопросу у нас в стране и принимаются ли?

Горбачев. Да, вопрос кожный. Если сказать одним словом, во что упирается перестройка, — в кадры. В кадры партии, в кадры Советов, в кадры нашей экономики, в кадры науки. Нам сегодня очень важно создать современную, адекватную нашим потребностям систему подготовки и переподготовки кадров. Такие предложения выработываются во многих регионах. Но вы правильно ставите вопрос о государственной программе. Нужна система в работе, и такая система выработывается.

Вопрос. При назначении в Верховном Совете Генерального прокурора много вопросов к товарищу Сухареву осталось без ответа. Почему состоялось его назначение до выяснения всех ответов на эти вопросы? Это должностная предьявляет особые требования к человеку, ее исполнению, ход обсуждения и процедура его назначения волнует общественность.

Второй вопрос: есть ли удовлетворение ходом перестройки? Большие задачи не реализованы. Не потому ли это происходит, что в старые формы затискивается новое содержание?

Горбачев. Ну, на второй вопрос я уже постарался ответить.

Что касается первого вопроса, Сухарева как претендента на пост Генерального прокурора тщательно обсуждался. Вы знаете, что товарищ Сухарева направил на эту работу невольно. А система эта нуждается в довольно серьезной перестройке и больших переменах. Товарищ Сухарева, как это видно по его предшествующей деятельности, по его политическим и другим качествам, заслуживает доверия. Таково было мнение большинства.

Когда товарищи говорят о кандидатуре товарища Сухарева, не имеют в виду, видимо, и ту проблему, которая возникла в связи с ведением дел по расследованию преступлений в Узбекистане. Для того, чтобы во всем этом разобраться, и была создана комиссия. Она уже активно работает. И пусть эта комиссия даст свои заключения. Если эти заключения будут требовать принятия тех или иных решений, то, к кому бы это ни относилось, товарищи, они будут приняты. В этом вы должны быть совершенно уверены.

Мы должны решительно бороться за укрепление пропорциональности, решительно наносить удары по организованной преступности, по тем, кто эксплуатирует в своих интересах создающуюся в обществе ситуацию. Так что тут работ много. Убежден, что мы не ошиблись, оставив выбор на товарище Сухарева.

Вопрос. Не считаете ли вы, что нужно срочно принять меры по ликвидации кооперативно-перекрестков?

Горбачев. Кооперативы нам нужны. Мы — за те кооперативы, которые приносят пользу, которые приносят пользу, которые приносят пользу. Мы должны развивать кооперативы, которые приносят пользу, которые приносят пользу, которые приносят пользу.

тиру, то есть помогают в тех делах, которые не всегда может взять на себя государственная система. Есть кооперативы, которые в общем-то независимы.

Голос. Кооператоры перекупкой занимаются, спекулируют.

Горбачев. Другое дело — кооперативы, которые скупают государственные продукты питания, да и некоторые промышленные товары. Маечку какую-то взял, какой-то цветочек нарисовал, и уже цена повысилась...

Голос. Деявство процентов таких кооперативов.

Горбачев. Вот с этими кооперативами надо разбираться. Кто же должен разбираться? И как вообще управлять кооперативным движением? Мы в ЦК и в правительстве обсуждали эти вопросы и пришли к выводу, на основе которого и было принято решение Совмина: передать на места вопросы регулирования всей жизни кооперативов — какие кооперативы иметь, какие не иметь, какие налоги устанавливать для них — передать эти вопросы на рассмотрение местных органов.

(Шум в зале).

Горбачев. Я так понимаю, что товарищи ставят под сомнение возможность решить вопрос таким образом?

Голос. Да!

Горбачев. А чем это продиктовано? Нет доверия к местным органам?

Голос. Да!

Горбачев. В ленинградской прессе уже опубликованы предложения насчет кооперативов, в газете отведена целая полоса. Я, правда, не успею прочитать ее, но видел. В ней, говорят, содержится сведения о кооперативах, их работе, и тех, которые надо закрыть. Так? Значит, ленинградцы сами намерены решать, какие кооперативы должны работать, а какие должны быть закрыты. Это, товарищи, правильно.

Многие республики, края, области нашли определенные механизмы управления кооперативами через систему налогов. Одни кооперативы облагаются налогом в таком размере, другие — те, что слишком увлекаются ценами, — облагаются повышенными налогами. Правда, товарищи говорят, что все равно кооператив олять цены поднимают. Вот почему надо разбираться конкретно — в городе, в районе, в области. Вы должны сами решить — какие кооперативы будут, а какие система облажения налогами должна быть. Давайте разберемся — вам же дается это право. А решение правительства принято. Я думаю, тот факт, что Ленсовет опубликовал свои предложения по этим вопросам, говорит о том, что ленинградцы высказывают свое мнение.

Голос. Михаил Сергеевич! Буквально год назад и нам приезжал товарищ Соловьев Юрий Филиппович. Рабочие выступали и сказали: как это так, мы ездим за товарами в город Пушкин. Товарищ Соловьев сказал тогда, что через два года положение изменится. Как можно верить такому руководителю?

Горбачев. Если из этого ничего не будет получаться, будем делать выводы, искать пути, как нам решить этот вопрос. Но нельзя из Москвы решать судьбу каждого кооператива.

Голос. Меня волнует и такой вопрос, как национальные отношения. Дело в том, что выступают многие депутаты на Съезде. И это они говорят? Почему идет такая ругань? Неужели иначе нельзя решать эти вопросы депутатам на Съезде? (Аплодисменты).

Горбачев. Хорошо. Продолжаю отвечать, постараюсь более кратко отвечать. (Зачиняет вопрос).

Вопрос. Почему на Съезде народных депутатов, когда товарищ Оболенский выдвинул свою кандидатуру на пост Председателя Верховного Совета, вы не встали и не сказали, что необходимо защитить в этом вопросе демократию, ведь Вам ничего не грозило? (Аплодисменты).

Горбачев. Были выдвинуты три кандидатуры: Горбачев, Оболенский и Ельцин. Ельцин взял самоотвод. Оболенский Съезд не включил в список для голосования. А я сидел и слушал. Почему? Думаю, товарищи, мы должны доверять тому процессу, который идет. И для меня такого вопроса не существует — должен или не должен распространяться на меня демократический процесс. Он распространяется, и вы этого не могли не заметить за четыре года перестройки. Все, чем располагает сегодня общество, все сведения открыты при гласности и демократии. Какой-то, наверное, вклад и в это внес. (Аплодисменты). Не хочу вызывать у вас сочувствия, нет. Поймите меня, я привержен демократическому пути. Если бы передо мной был поставлен выбор возврата к прошлой системе руководства и управления страной, я бы немедленно отказался от своего поста.

Ведь если посмотреть на нынешние процессы в обществе, то все идет через демократизацию: демократизация экономической жизни, демократизация политической жизни, демократизация культурной сферы, демократизация всех общественных

сил. Я привержен этому выбору и до конца буду на этом стоять. Буду делать все, что могу, для демократизации общества. Вижу цель своей деятельности в создании таких предпосылок, которые бы при каких условиях, ни при каких поворотах не позволили возвратиться к командно-административной системе, подавляющей личность, и тем более — к культуре всякой личности. Это противоречит моим убеждениям. Я не хочу, чтобы те огромные полномочия, которые мне даны от имени народа, были использованы по-другому. Только в интересах народа, только в интересах перестройки и развития демократии в стране. (Аплодисменты).

На Съезде народных депутатов мы услышали все многообразие мнений, многообразие суждений, мы с вами получили как бы срез реальной картины нашего общества. Я считаю это важной задачей Съезда. С другой стороны, Съезд положил начало реальной передаче власти Советам. На выборах этого процесса получили свое дальнейшее развитие, и это будет иметь огромное значение для судеб нашей страны.

Нам демократия нужна для того, чтобы изменить нашу жизнь к лучшему. И по этому просто играть в парламентские процедуры, перепалки — это недостойно для народного депутата. В этом я тоже глубоко уверен. Вы замечаете, что много времени уходит на обсуждение кандидатур министров. Депутаты стараются прояснить любой вопрос, хотя услышать правильный ответ, чтобы сделать сознательный выбор, а не просто утвердить кандидатуру на пост министра механическим большинством. Это отнимает много времени, но я думаю, это просто необходимо для всех нас: и для министров, и для депутатов, и для всего общества.

Мы должны знать свое правительство — тех людей, которым доверим решать вопросы на таком ответственном этапе нашей истории. Иногда приходится слышать упреки, что затянута работа сессии Верховного Совета. Да, издержки есть, но мы вступаем в историю, которую надо пережить, в историю, которую надо пережить, в историю, которую надо пережить.

Вопрос. Предполагаете ли вы, и как скоро, предоставить действительно равные права различным формам собственности — государственной, кооперативной и частной?

Горбачев. Мы будем делать все, чтобы раскрыть потенциал социалистической собственности — через хозрасчет, через аренду, через кооперативы. Я себе не представляю, — и мне кажется, это трудно представить — бому из нас, — что мы бы чем раздвигали заволы в частную собственность.

Голос. А в кооперативную? Горбачев. В кооперативную покажу!

Голос. А землю? Горбачев. И землю так же. Пусть она является общенародной, а использовать ее можно в различных формах, в том числе отдавать в аренду, и крестьянам, и кооперативам, и другим объединениям. Вот в этом мы должны быть открытыми, смелыми и решительными. Когда мы будем принимать Закон об аренде, надо ввести правило, чтобы Советы реализовывали право Советской власти как держатели собственности на землю — право давать землю в аренду независимо от желания тех или иных руководителей.

Но я против частной собственности. Для нас это неприемлемо. В общем, я против частной собственности. (Аплодисменты).

Голос. Михаил Сергеевич... Горбачев. А вы, товарищи, что же — уже собрался работать на капитализм?

Голос. Если хорошо заплатят, можно и на капитализм!

Горбачев. Это ваша личная точка зрения. Уверен, что рабочий класс от социализма не откажется, ибо через общественную собственность он может решать свои задачи. Но социальную собственность мы используем и будем использовать в рамках хозяйственной самостоятельности предприятий и перестройки производственных отношений, в различных формах организации экономической жизни. Здесь безграничные возможности. Думаю, что рвущихся к капитализму у нас будет мало.

Вопрос. Какова цель Вашего приезда на Икору? Горбачев. Я давно хотел здесь побывать. Ваше обещание — это один из концернов, здесь проводится очень важный эксперимент. Мы связываем с ним будущее нашей экономики.

Вопрос. Есть ли данные о работе контернов типа нашего? Горбачев. Есть. Данные интересные. Самые лучшие данные, пожалуй, по московскому «Квантуму». Там вырисовываются очень неплохие перспективы. Разрушаются межотраслевые барьеры.

(Обращение на 3-й стр.)

Актуальное интервью УЧИТЫВАЯ РЕАЛЬНУЮ ДИАЛЕКТИКУ ЖИЗНИ

Только что опубликован в печати проект платформы КПСС «Национальная политика партии в современных условиях» — документ большого политического и научно-теоретического значения, который должен стать программой развития международных отношений в нашем обществе на долгие годы вперед. Прокомментировать это событие корреспондент ТАСС А. Алвандский попросил заместителя директора Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС В. П. КУЗЬМИНА.

— Документ, на мой взгляд, очень емкий, многогранный, в основе своей прогрессивный, открывающий пути решения различных проблем, имеющих большую значимость на практике. Это тот документ, который должен стать программой развития международных отношений в нашем обществе на долгие годы вперед. Прокомментировать это событие корреспондент ТАСС А. Алвандский попросил заместителя директора Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС В. П. КУЗЬМИНА.

сил Советского Союза. Во-вторых, оценка тех отступлений от ленинской национальной политики, которые допускались в прошлом. Нужна не искаженная, полная правда о реальных процессах развития международных отношений в СССР. Сейчас в национальных отношениях необходимо полное доверие. А оно может сложиться лишь только на основе гласности и полной правдивости. Может быть, в этом и заключается феномен того, что Ленину и его соратникам удалось продать фантастическую по своей значимости и по своему искусству работу в сфере национального строительства в течение коротких лет.

Исключительная острота, которую приобрел национальный вопрос в нашей стране, требует организованных и целенаправленных действий — прежде всего со стороны КПСС, ее республиканских отделов. Прошло время призывов к той и другой стороне «жить дружно». Нужна ясная и последовательная, основанная на научном марксистско-ленинском анализе современная концепция национальных отношений, нужен работоспособный механизм ее осуществления. Думается, что публикация проекта платформы в преддверии Пленума ЦК должным образом направит усилия партии, Советов и всего советского народа на решение проблем, имеющих огромное значение для судеб перестройки и будущего нашей страны.

Отличительная черта платформы — ее реалистический и вместе с тем новаторский характер, устремленность на решение узловых проблем развития национальных отношений в нашей стране. КПСС придерживается ленинского принципа — последовательный демократизм и интернационализм — единственный возможный сегодня путь

решения национального вопроса.

В документе обоснована необходимость и содержание радикальных преобразований в советской Федерации, что предусматривает восстановление ленинского принципа национального самоуправления в его полном и практическом значении в рамках выработанной партийной формулы — без сильного Союза нет сильных республик, без сильных республик нет сильного Союза. Составители платформы сделали серьезный вклад в решение важной и нелегкой проблемы разграничения компетенций и взаимных обязательств Союза и республик, в обоснование роли принципов экономического управления и экономической самостоятельности, статуса и деятельности общественных организаций, играющих важную роль в политической системе СССР.

Видно, можно говорить о том, что по наделенности на практические выходы из сложнейшей проблемы ранее таких документов не было. В чем вы бы еще отметили новизну проекта?

— Новизна документа и в новаторском подходе к решению проблем правового статуса РСФСР и его национальной — государственной — устройству. С учетом общественного мнения рекомендуется рассмотреть вопрос о создании в структуре ЦК КПСС бюро (секретариат) ЦК по РСФСР, а в Российской Федерации — дополнительных органов республиканского управления, включая экономические, административные, идеологические, культурные, научные.

Важный раздел документа посвящен роли и правовому статусу национальной автономии. Здесь также максимально учтены материалы обширной и острой дискуссии, которая в последние месяцы развернулась на страницах печати и в других средствах массовой информации, на научных конференциях и симпозиумах. Ставится цель — восстановить в полном объеме законные права народов, проживающих в автономных республиках, в проекте платформы.

Мы остановились лишь на некоторых принципиальных аспектах платформы. Вероятно, в ряде положений она будет углублена и уточнена. Хотелось бы высказать убеждение, что широкое обсуждение документа в партийных организациях, в средствах массовой информации, на научных конференциях и симпозиумах. Ставится цель — восстановить в полном объеме законные права народов, проживающих в автономных республиках, в проекте платформы.

С. ФИЛОТЕВ, Научный обозреватель «Правды Востока».

Объект, на который раньше журналистов не пускали

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

физики. — Ситуация находится под постоянным контролем. Причем существуют короткоживущие и долгоживущие изотопы. Так вот, здесь в основном проводится захоронение таких период распада которых относительно невелик. Более того, отходы энергоносителей нашего реактора здесь не хоронят, а отправляют в другие регионы страны на переработку — это ценнейшее сырье.

— А если все-таки землетрясение или, скажем, сель? — Во-первых, место нашего пункта выбиралось очень тщательно, — вступа-

ются, уточняются. Я здесь с первого дня и, как видите, вполне здоров. Скажу больше, если бы у нас была вода в достатке, мы бы разбили здесь хороший парк.

— Думаю, что большинство людей связано прежде всего с недостатком, а многие годы просто с отсутствием достоверной информации, — продолжает диалог В. С. Вайнштейн, главный специалист Узмиздратва по радиационной безопасности. — Могу совершенно твердо заявить: этот пункт захоронения отвечает самым жестким требованиям.

— И нет никаких проблем? — Проблемы есть, но много характера. Дело в том, что этот пункт — единственный, работающий по хозрасчету. Предприятия и организации сдают отходы сюда за определенную плату. Порой она выше, чем стоимость самого источника, что, естественно, сдерживает использование изотопов в народном хозяйстве.

— Мне кажется, есть и еще одна проблема, как

сделать так, чтобы информация для людей была постоянной?

— Об этом мы подумали. В республике при Минздраве создан центр общественной информации, который призван давать исчерпывающую компетентную информацию по всем интересующим население вопросам, связанным с использованием радиоактивных источников.

— Продолжение разговора было уже по возвращении с объекта в Институт ядерной физики. В кабинете заместителя директора института А. А. Киста ученые, преподаватели, журналисты, побывавшие на пункте захоронения, обсудили дальнейшие шаги по совершенствованию форм и методов информационного обслуживания населения. Тут же, в ходе дискуссии родилось предложение: провести в институте «круглый стол», на котором рассказать о работе атомного реактора и циклотрона.

С. ФИЛОТЕВ, Научный обозреватель «Правды Востока».

Беседа М. С. Горбачева

(Окончание. Начало на 1-й, 2-й стр.)

еры и барьеры между наукой и производством. В результате открываются огромные возможности для маэвра.

Вопрос. До сих пор неизвестны сроки выборов в местные — районные, городские, областные, а также в республиканские Советы? По какому закону они будут проводиться?

Горбачев. По какому закону — я сказал. Каждая республика вырабатывает свой законодательный акт. Что касается сроков. В выборах в местные и республиканские Советы будет задействована масса людей. Одних депутатов будет, наверное, два миллиона. А сколько кандидатов будет? Представьте, какой размах примет эта кампания? Так что предстоит большая подготовительная работа — и законодательная, и организационная. Многие высказались за то, чтобы провести выборы ранней весной — как раз тогда, когда истекает полномочия ныне действующих депутатов. Есть и другие предложения. Но этот вопрос будут решать сами республики.

Вопрос. Сколько лет, по подсчетам экономистов, потребуется для решения неотложных социально-экономических проблем?

Горбачев. В принципиальном плане я ответил, как мы смотрим на решение этих проблем. Я думаю, нам отпущено мало времени. И с продовольствием, и с другими товарами народного потребления надо решать безотлагательно, не затягивать. Какое понимание есть в «вниз» и «вверх», и соединить усилия тех и других, надо все сделать для этого. Комиссии, Комитеты Верховного Совета, Совмин на этот счет работают: один — по бюджету, другие — по неотложным мерам и т. д. Сейчас мы этим как раз и заняты.

Вопрос. Мы располагаем огромным потенциалом — человеческим, интеллектуальным, природным, техническим. Нам надо дать ему простор, заставить этот маховик. И тогда мы сможем превратить свою страну в одну из процветающих. У меня нет никаких сомнений. Почему еще валяю поменьше закупать, не связывать свои надежды с импортом? Это надо делать еще и потому, чтобы не приучать себя и индустриальность. Мы должны решить свои проблемы сами, научиться иначе работать и жить. Мы живем так, как мы работаем. Будем работать лучше — будем жить лучше. Будем умнее — будем меняться! Все в нас! Мы сами должны измениться, и тогда изменится все наше общество.

Вопрос. Разрешат ли организацию в Ленинградской области зоны свободной торговли?

Горбачев. Надо обсудить. **Вопрос.** Почему товарищ Яковлев выдвигает на посты министров тех людей, экономическому развитию которых не могут сослужить с этим. Во-первых, наше правительство во главе с самим товарищем Рыжковым сформировалось в последние 4 года. И поэтому сказать, что это правительство несет ответственность за развал в стране, — это было бы неправильно. Более того, часть из тех министров, кто работал в прежнем составе правительства, не предлагалась товарищем Рыжковым, а часть кандидатур, как вы знаете, отклонена Верховным Советом.

ции — они ведь в значительной мере прошли через общественные организации. Была критика того, как проходило выдвижение кандидатов от партии. Но что касается персонального состава товарищей, выдвинутых от партии, то практически критики не было. Очень сильный состав!

Вопрос. Ваше отношение к религии?

Горбачев. В этом вопросе я стою на позициях нашей Конституции и считаю, что их нужно последовательно проводить в жизнь.

Вопрос. Вы лично верите в бога?

Горбачев. Нет, конечно! Знаю только, что меня крестили и при крещении сменили имя.

Вопрос. Как Вы относитесь к прямому выбору в Советы, в партии?

Горбачев. О чем идет речь? О выборах на самые высшие должности? **Голос.** На высшие должности.

Горбачев. Я считаю, что все это в наших руках. Но мне не импонирует практика выборов президента, да и само слово «президент» — это немного не согласуется с моими убеждениями. Мне больше по душе: Совет, коллегии, Президиум, который включает представителей всех республик. Думаю, это больше отвечает нашей демократии, потребностям нашей федерации. Но в конце концов, это можно и обсудить, решить на референдуме: надо нам такую власть или другую?

Вопрос. Что касается выборов в партии, то тут традиции идут от Ленина, и ими не надо пренебрегать. Одно важно, чтобы все наши отчетно-выборные кампании были демократичны. И это все больше и больше начинает проявляться. И мне думается, что предстоящая отчетно-выборная кампания в партии будет сильно отличаться от предыдущих. Процесс внутрипартийной демократии набирает силу.

Вопрос. Ваше мнение о государственной приемке?

Горбачев. Когда восторжествовать хоэрхасет и каждое предприятие будет заинтересовано выискусать качественные продукты, то осприемке будет не нужна. Если вы соредит, то у вас можно уже сейчас се отменить.

Вопрос. Товарищ Генеральный секретарь, как Вы относитесь к высказываниям экономиста Леонтьева, американца русского происхождения, об использовании в наших предприятиях иностранных специалистов?

Горбачев. Отношусь положительно, как и к заимствованию опыта, относящегося к технологиям, к организации финансов, кредита, деятельности банков, — там у них много полезного накоплено. И при переходе на экономические методы управления экономикой этот опыт нам будет полезен. Кстати, такие контакты уже есть, такое сотрудничество уже идет.

Вопрос. Ваше мнение о целесообразности перестройки приватизации и льгот?

Горбачев. Мы, товарищи, договорились вот о чем. Очень большая дискуссия идет о льготах и привилегиях. Я отношусь к людям уравновешенным, но все-таки более склонным к радикальным решениям больших вопросов. И раньше я думал, что это можно решить одним махом. Потом я запросил соответствующие материалы и поразились той системе, которая сформировалась в этой сфере за годы Советской власти.

Вопрос. Ответьте на вопрос, на который не могут ответить ни в райисполкоме, ни в городе. В связи с сокращением Вооруженных Сил — имеет ли право военнослужащий приехать в город? **Смех.** **Вопрос.** Ответьте на вопрос, на который не могут ответить ни в райисполкоме, ни в городе. В связи с сокращением Вооруженных Сил — имеет ли право военнослужащий приехать в город? **Смех.** **Вопрос.** Ответьте на вопрос, на который не могут ответить ни в райисполкоме, ни в городе. В связи с сокращением Вооруженных Сил — имеет ли право военнослужащий приехать в город? **Смех.**

Минздрава СССР. Но ведь подобные поликлиники обслуживают не только парторганизации, но очень большой круг людей — и министерства, и творческих работников, и ветеранов, и т. д.

Последние веяния таковы — надо все ликвидировать. Но думаю, — и сейчас уже этим занялись, — что прежде всего надо все приватизировать. Внимательно разбираться с тем, что у нас накопилось за годы Советской власти, какая система льгот и привилегий сформировалась. И все, что будет признано законами, — подтверждать, а что будет признано незаконным, — ликвидировать.

Голос. Михаил Сергеевич, наверное, не в этом плане вопрос задан.

Горбачев. А в каком?

Голос. Если мы сейчас переносим такие трудные времена, то переживать их должны в равной степени, наверное, все — что мы, что академики. Если сидеть, как говорится, на черном хлебе, — то и мы, и они! Вот в этом плане.

Горбачев. Но надо дифференцировать оплату труда! Чтобы у нас не получилось, как в развивающихся странах, откуда самые сильные ученые уезжают в Америку. Это же галанти! Поэтому принцип социализма надо выдерживать, товарищи. Платить деньги за количество и качество труда. Но при этом должен быть гарантированный уровень социальной защищенности, который должен распространяться на всех трудящихся. А выше этого уровня должны стимулировать талант, способность, трудовую выкладку и т. д. И мне думается, что все должно стимулироваться зарплатой. Это должно стать основной привилегией — пусть все пользуются благами за зарплату.

Голос. Об отом этом мы и говорим! (Аплодисменты).

Вопрос. Все остерегающиеся промышленные товары в городе Ленинграде распределяются по предварительным заявкам только ветеранам войны, ветеранам Афганистана. Я не против их льгот, но что делать нам, у кого нет ветеранов среди родственников и знакомых? Я не могу купить ни стиральную машину, ни телевизор, ни холодильник, если не найду какого-нибудь нечестного ветерана, который мне за определенную сумму окажет эту услугу. Пусть часть товаров идет на удовлетворение их нужд, а часть — в свободную продажу.

Горбачев. Но я уверен, что так и есть. Часть идет...

Голос. Нет.

Горбачев. Серьезный вопрос. К тому же у меня есть и такая мысль: «Какие меры принимаются в ликвидации советских миллионов?» Вы полагаете, что они есть? **Голос.** Да.

Горбачев. Мы должны решительно встать на такой путь. Первое и самое главное: уходя от уравниловки, выплачивать только заработанные деньги. Решительно вести борьбу с нелегальными доходами.

Могут возникнуть вопросы в связи с кооперативами. В Москве был случай, когда один коммунист пришел платить партийные взносы с трех миллионов рублей. Я бы сказал, что это аномалия. И с этим надо вести решительную борьбу.

Кстати, в связи с этим и принята система налогообложения кооператоров. Ее надо регулировать, чтобы избежать поляризации в доходах не было. Но как-то поляризация будет и должна быть. Иначе наскмарку идет весь принцип оплаты труда — стимулирование за количество и качество труда.

Вопрос. Как Вы относитесь к созданию кооперативных цехов по производству товаров народного потребления в таких крупных объединениях, как Ижорский завод? **Горбачев.** В принципе проarbeitать этот вопрос. А не получается так, что у нас все побегут в этот кооператив? **Смех.**

Вопрос. Ответьте на вопрос, на который не могут ответить ни в райисполкоме, ни в городе. В связи с сокращением Вооруженных Сил — имеет ли право военнослужащий приехать в город? **Смех.**

Горбачев. В общем, считая так: ко всем, кто несет службу, — я имею в виду офицеров, — надо внимательно относиться. Неизменно должно быть наше уважительное отношение к армией, которое было на протяжении всех десятилетий. Это — наша армия, она служит народу, она гарантирует ему безопасность. Я вас уверяю, что она ее гарантирует. И мы должны заботиться о военных, как всегда заботились. И может быть, заботиться сейчас даже лучше, когда идет процесс сокращения вооружений. Надо, чтобы наши военнослужащие чувствовали, что в обществе сохраняется забота об армии, в том числе и забота о тех, кто вынужден уходить в запас. Это самое главное. Тут вы не должны оставаться равнодушными. Это серьезный поворот в судьбе человека, и он требует внимания

со стороны общества. Иначе же это за Советская власть? Считаю, что здесь надо находить оптимальные решения. Наверное, это общая ситуация, а не только в Ленинграде. Сессия горсоветов должна решить этот вопрос.

Вопрос. Ваше отношение к политическим забастовкам? Например, в случае принятия недемократического Закона о выборах в местные Советы.

Горбачев. Я думаю, что недемократический Закон о выборах а местные Советы не будет.

Вопрос. Вы говорите, надо сломать командно-административную систему. Как тогда можно понять политику поддержки министров?

Горбачев. Надеюсь, вы не подозреваете меня, не допускаете того, что Генеральный секретарь против успеха перестройки? Нет, я очень заинтересован, чтобы она быстрее состоялась и дала результаты. Но добрейшее — это не значит, что она может произойти за ночь, за неделю, за год, за два. Есть неотложные вопросы, которые должны решаться немедленно, другие будут решены, если не удастся, то перейдем к командно-административной системе — очень непростой, и одним махом его не решить.

Вопрос. Как рещался вопрос о налогообложении кооперативов? Почему при нашей гласности не было всенародного обсуждения?

Горбачев. Вопрос о налогообложении кооперативов обсуждался очень активно, я бы даже сказал, жарно. До сих пор дело доходило. В дискуссиях по этому вопросу участвовали кооператоры, финансовые органы. Но то, что он не обсужден всенародно, думаю, это недостаток. Но это такой недостаток, который легко изживается. Теперь Верховный Совет стоит на страже интересов народа, и если потребуются какие-то коррективы, то он не утвердит налогообложение в нынешнем виде.

Вопрос. Каковы сегодня перспективы развития атомной энергетики?

Горбачев. В мире сложилось мнение, и я его разделяю, что без атомной энергетики нам не обойтись. Как-то должен быть удельный вес в нашей общей энергосистеме — это другой вопрос. И, естественно, должна быть гарантирована безопасность. Но без атомной энергетики нам не выжить.

Вопрос. Как Вы относитесь к строительству в Ленинграде развлекательных центров?

Горбачев. Я доверяю вашему решению. (Аплодисменты).

Вопрос. Что будет с нашей 20-миллионной партией? Какой Вам видится ее дальнейшая деятельность? Будет ли ликвидация советских миллионов? Вы полагаете, что они есть?

Горбачев. Если бы мы допустили ослабление партии, снижение ее прогрессивной деятельности, мы бы нанесли непоправимый удар по социализму. Выразителем интересов всего нашего народа, очень надежным инструментом, объединяющим, консолидирующим наше общество, являются партия, ее политика и организаторская деятельность. Другое дело, что партия сегодня должна действовать с учетом реальной ситуации, сложившейся на том этапе, на котором находимся наше общество.

Партия должна учитывать стимулы демократизации и стимулировать его. Партия должна думать об использовании функций, от возросших, связанных с хозяйственной деятельностью, или деятельностью Советов. Эти органы должны заниматься Советами и соответствующие органы управления. Из-за того, что партия была занята не своими функциями, а проглатывала. Нам уже давно надо было подвергнуть анализу развитие нашего общества. Нам давно нужно было сделать правильные оценки, сделать соответствующую политику. Мы этого не сделали, потому что партийные комитеты, которые пахали, жали, убрали, варили, плавляли и т. д.

Вы можете спросить: так что же, теперь партия отгораживает себя от всего этого? Нет! Она должна прежде всего решать политические вопросы, открывать перспективу обществу, замечать нарастающие проблемы и предлагать способы их решения. Тогда не будет накапливаться столько проблем, сколько накопилось, и с чем мы теперь встретились. В отношении политического руководства партию никто не заменит. Во всех общественных областях политическая организация. Тем более социальное общество, которое строится трудящимися, может и должно реализовать свой потенциал при условии надежного политического руководства. Но именно — политического руководства. И партия должна выступать как политический авангард, разрабатывая экономическую, социальную, кадровую политику, давая идеологическое обеспечение этой политике, ведя организаторскую работу в массах. В этом на-

лю определяло судьбу людей, коллективов, кадров и т. д. Через демократию идет этот процесс. Он идет у нас бурно. Голос. Вот тут еще один вопрос, последний...

Горбачев. Как последний? (Смех).

Вопрос. Цены повышаются практически каждый день, за счет кооператоров они еще больше повысились, и тем не менее правительство и Вы говорили о необходимости повышения закупочных и розничных цен.

Горбачев. Нет, товарищи. Что касается розничных цен, то в ближайшие два-три года ситуация на рынке не позволит дать «добро» на их повышение. Это во-первых. Во-вторых, мы будем решать этот вопрос вместе с вами, тем более, что Верховный Совет сейчас все эти процессы держит под контролем. Без всенародного обсуждения решения розничных цен проводиться не будет. Мы должны подумать и о том, чтобы это не задало жизненный уровень народа. Значит, должны быть продуманы различные варианты компенсации. Но этот вопрос будущего.

Вопрос. Как Вы оцениваете остроту экологической проблемы?

Горбачев. Экология нас взяла за горло, прямо скажу. Штутить с этим нельзя. Поэтому должна быть государственная продуманная программа, предусматривающая серьезные вложения в это дело. И никто не может, ни одно правительство не может уйти от решения экологических задач. Любое вновь строящееся производство должно пройти соответствующую экологическую экспертизу. А те, которые уже функционируют, должны быть модернизированы таким образом, чтобы экологическая ситуация на них была приведена в норму. Мы введем такие службы — они начинают уже действовать, — которые не позволят ни одному предприятию поднимать свои финансовые показатели за счет экологических вопросов. Это недопустимо. И, я думаю, на этом будет стоять общество.

Мы разрабатываем национальную программу, она будет включать все, как вы говорите, с тем чтобы в экологии все изменилось и лучше. Это не исключает того, что надо действовать уже сейчас, в том числе общественными инициативными группами, которые не ожидая никаких окончательных решений, должны ставить эти вопросы там, где экологическая ситуация приобретает опасный оборот.

Вопрос. Недавно у нас выступал депутат Иванов и рассказал, что группа Гдлана практически перестала существовать, суд оправдал крупных взяточников и т. д. Означает ли это, что официальные власти не хотят портить отношения с подпольными дельцами, иначе говоря, с мафией?

Горбачев. Когда в первый раз я услышал из уст товарища Гдлана на встрече с депутатами-москвичами обвинения в адрес руководства во взяточничестве, то был поражен. Я сказал: товарищ Гдлан, говоря такие вещи, нужно иметь в своем распоряжении неопровержимые, убедительные факты. Если у Вас все доказательства собраны, то Вы можете не беспокоиться. Но если это не так, то Вам придется отвечать за свои слова. Выдвигать такие обвинения с ходу никому не позволено. Могут сказать: товарищ Гдлан, насколько я знаю, очень требовательный человек к себе и к другим. Но чтобы он пошел на какие-то сделки с совестью, — не вверю. Иначе мне было бы вообще трудно жить и работать.

Но тем не менее, даже если я не верю, обвинения требуют проверки. Поскольку вопрос поставлен так серьезно и предъявлены очень серьезные обвинения, надо в этом до конца разобраться, чего бы это ни стоило. И какие из этого разбора будут вытекать выводы, — такие меры и надо принимать, к кому бы они ни относились. Только так, и не иначе!

Для того, чтобы снять все подозрения, уже на самом первом этапе была создана комиссия, куда мы включили депутатов, юристов из Москвы, с периферии. Они участвовали на первом этапе, а сейчас Съезд народных депутатов создал свою комиссию. Пусть она работает и дождется и Съезду, и всем нам. Какие будут решения, такие надо и принять, не пачкай никого. И думаю, только так.

Вопрос. Что Вы думаете о жилищных условиях молодых специалистов, в том числе на нашем предприятии?

Горбачев. По закону надо решать эти вопросы. Это, товарищи, вопросы к вашей администрации. Есть профессия, есть коллектив. Если бы я начал разглагольствовать о жилищных условиях, указывая, что — чепуха.

Считаю, что нужно и директору, и секретарю парткома, и председателю совета трудового коллектива специально обсудить этот вопрос, причем с участием молодых специалистов.

Вот здесь записка, в которой благодарят за то, что я побывал на заводе. Это во-первых. А во-вторых, автор уверен, что перестройка должна быть. (Аплодисменты).

Очень рад был с вами встретиться. Чувствую, настроение у вас рабочее, есть. Желаю вам больших успехов! (Аплодисменты).

Голос. Большое спасибо, Михаил Сергеевич. **Горбачев.** До свидания.

Народное образование: на августовский педсовет

РАСШЕВЕЛИТЬ ШЕФОВ

В Ивановане ежегодно планируется сдавать в эксплуатацию по 5 тысяч учебных мест, фактически же вводится в действие не две тысячи меньше.

Положение в городе тяжелое: недостает 20—25 тысяч учебных мест. Если учесть, что из 47 имеющихся школ здания пяти находятся в аварийном состоянии, то проблема вообще видится почти неразрешимой. Я уже не говорю о современных спортивных залах, мастерских, других подсобных помещениях. А ведь каждый педагог знает, как трудно работать, когда слаба материально-техническая база.

Есть ли выход из замкнутого круга? На этот вопрос можно найти утвердительный ответ. В этом мы, например, смогли убедиться в прошлом году. Распоряжением горисполкома в 19 школах было решено построить столовые, в четырех — блоки для обучения шестиклассников. Средства выделили шефствующие организации, возводили строение тоже они. Подобное практикуем и к началу этого учебного года.

Приходилось общаться со многими руководителями предприятий, организаций. Естественно, интересовалась, как они относятся к такой практике, не считают ли это на финансовом положении коллектива. Вопросы задавала с подвохом. Думала, что услышу в ответ: «Что поделаешь, горисполком ведь обязывает».

Но руководители с пониманием отнеслись к хорошему и нужному делу. Значит, можно с ними работать. Надо бы только проявить инициативу, расшевелить их, убедить.

К кому это говорю: в городе немало крупных промышленных предприятий, строительных и транспортных организаций. Многие трудовые коллективы имеют немалые прибыли, кото-

рые тратят на возведение объектов социального и культурно-бытового назначения. Растут роскошные дворцы и дома культуры, стадионы и спортивные залы, дома и зоны отдыха, кабинеты психологической разгрузки, торговые и бытовые точки. Несомненно: рабочие заслужили все это. Но почему-то нет в нашем городе такого, когда бы одно или несколько предприятий вместе построили хотя бы одну школу? Как могут веселиться в прекрасном Доме культуры родители, когда их дети занимаются чуть ли не в три смены? А ведь сегодняшний школьник — завтрашний рабочий, техник, инженер. Его квалификация во многом зависит от базовых знаний. Упущенное в школе трудно наверстать. Нужно детям создавать все условия для полноценной учебы: просторно должно быть в классах, лабораториях, залах, под руками — весь необходимый инвентарь.

Поэтому вношу предложение в Совет Министров Узбекской ССР: принять постановление, которое рекомендовало бы предприятиям и организациям строить за счет своих средств общедоступные школы. Конечно, строгой регламентации не должно быть. Одни имеют многомиллионные прибыли, другие — поменьше. Последним можно кооперировать средства. Одним словом, нужен документ. А при исполкомах местных Советов можно создать координационные советы, которые анализировали бы вопросы строительства, реконструкции учебных заведений.

Только так, на мой взгляд, следует поправлять создавшееся положение. Сумеем решить вопрос — значит, значительно улучшится качество обучения.

Д. ЗАХИДОВА,
Заместитель председателя
Иванованского горисполкома.

КОМУ ВОЗВОДИТЬ ШКОЛЫ?

Услышав вопрос о том, как идет подготовка к новому учебному году, заведующий Дюмабским районом Ахром Ханимов тяжело вздохнул:

— В районе 49 школ, только каждая четвертая — в типовых помещениях, остальные — в приспособленных. Можем ли мы наладить учебный процесс?

Две школы в районе в аварийном состоянии — в колхозе «Правда» и в совхозе имени А. Курбанова. Хозяйства экономически слабые, много лет живут в долг, о строительстве новых школ здесь речи не ведется. ОКС облизполкома, понимая сложившуюся ситуацию, пошел, было, на встречу: попросил подготовить проектно-сметную документацию, пообещав включить в план за счет местного бюджета.

Прошло три года, проектные документы готовы, но о включении в план разговора нет. В колхозе «Правда» под школу выделены двухэтажные здания конторы управления. Пусть даже временно, но это не выход из положения. Надо строить школы, отвечающие всем требованиям. Для этого надо изыскивать резервы. Где? Об этом следует подумать в соответствующих органах. Ведь если бы было известно, где взять деньги, об этом и говорить не пришлось бы.

Три года возводился школа в колхозе имени Ахунбаева. Строительство началось, когда в хозяйство были деньги. Успели выделить половину суммы, и дело застыло. Что будет с объектом через год-два, никто не знает. Ясно одно: полувозведенные сооружения развалятся, а строительство намногого подорожает.

Стоит только заговорить о возведении новых школ, как тут же следует ответ: нет средств, злые де все и объясняется. На самом деле не все так однозначно. — Колхозы «Октябрь» и имени XXII партсъезда имеют готовые проекты, они подкреплены деньгами, а в титульный план их почему-то не включают. — продолжает А. Ханимов. — Дети из семнадцатой бригады колхоза «Октябрь» ходят в школу за пять километров.

Если бы только в Дюмабском такое положение. С аналогичными фактами пришлось столкнуться в Андариномском, Палярском, Пастдаргомском, Кошрабадском и других районах области. Где треть, где четверть всех школ ютятся в приспособленных помещениях, а иные и того хуже — в аварийных.

В Палярском районе таких школ девять. Все они возведены 40—50 лет назад.

Постройки из местных материалов, понятно, за деньги по порядку обществу. Нужны новые корпуса, с хорошо оснащенными классными комнатами, мастерскими.

В области часто приспособляют всякие строения под учебные заведения. Из 59 кошрабадских школ, например, лишь три расположены в типовых зданиях. Здесь все время подсыхивали имеющиеся строения. Потом хашаром лепили пристройки под классные комнаты.

Из имеющихся трех типовых школ одна — в совхозе имени Дюмабульбула — пришла в негодность. Капитальный ремонт уже не поможет, надо возводить новое помещение. Но непреодолимым барьером стоит все та же проблема: где взять деньги?

А вот один из парадосов конца 60-х годов. Совхоз «Дагит» Андариномского района, имея проектно-сметную документацию на возведение школы, не мог добиться средств на ее сооружение. Рядом, где должны стоять школы, возводили поселок из одноэтажных домов. Кто-то недоумил: хорошо бы средства, выделенные на часть домов, использовать на возведение школы. Подсчитали стоимость восьми домов. Вылились три души и сотворили чудо для детей. Долгое время в отечности фигурировали жилые дома, на самом деле вместо них красовалась школа. Позднее была внесена поправка.

Спрашивается, кого и для чего обманывали? Выходит, праведными путями школу не построишь? Какого прок от разговоров о школьной реформе, когда на деле мы не располагаем моральной учебной базой? Миллион школ по области, расположенных в аварийных помещениях, довольно длительный, а размещенных и приспособленных зданий — еще длиннее. Понятно, за один-два года школы не обновить, но и с темпами, какими строили до сей поры, справиться не удастся. Надо изыскивать дополнительные резервы и сооружать их в более короткие сроки, отбрасывая требования реформы и сегодняшнего дня.

Школьные помещения в основном в сельской местности должны быть, подвергнуты коренной реконструкции. Но как этого добиться и кто их будет строить? Вот вопрос, на который пока нет ответа. А строить-то надо.

В. КАРИМОВ,
Соб. корр. «Правды Востока», Самаркандская область.



Более десяти тысяч больных с нарушениями органов пищеварения ежегодно принимает специализированный санаторий «Чинабадский», расположенный в Кировском районе Ташкента. И всех радужно встречает дружный коллектив медработников. По опыту знают, что на состояние людей влияет не только лечение, но и хорошее отношение, больных здесь окружают вниманием и заботой.

Немалое значение в комплексном санаторном лечении придается рациональному лечебному питанию. В санатории имеется хорошо оснащенный пищеблок на 500 посадочных мест. Здесь работают 55 квалифицированных поваров и официантов.

НА СНИМКАХ: каждый день собираются вот так работники пищеблока-бальнеологического отделения с заводской отделением Ш. Мусавой (вторая справа); постоянно контролирует организацию и качество питания главврач санатория Р. Атабаев.

Фото Ф. МАГАЯ.



ПУСКАЕМСЯ сюда в сопровождении комиссии, созданной специально по такому случаю, — так положено по инструкции. С одной из дверей снимается запись.

Небольшое продолговатое помещение с потолка по потолку и стенам. В углу ведро, куда наливает вода.

— Уйдет вода, — сказала мне, — по инструкции ее отсос должны опечатать. А я вдруг снова авария!

Мы в святая святых Государственного музея искусств Узбекской ССР — в его фондохранилище. В отделе, о котором речь, скульптура была и графика, но после очередного потопы пришлось эвакуировать в другое помещение.

Таня не удручена картиной в соседних отапливаемых, хранятся, вернее уже сказать, портреты шедевры живописи. Не говоря о тесноте: полотно «навалом» лежит на столах, на полу, прикрытые бумагой.

ИСТОРИЯ уникальной коллекции музея, которому в прошлом году исполнилось 70 лет, поистине драматична. Только пережить ей пришлось восемь раз, а каждый переезд, как известно, равен стихийному бедствию. Среди ее «домов» — княжеский особняк (1918—1929 гг.); маленькое временное помещение, где, из-за отсутствия места для выставки она была спрятана от зрителей четыре года; колодезья дворец культуры (после землетрясения); даже здание фабрики-кухни, которое не смогло использовать по первоначальному назначению.

Каждый раз требовалось немало усилий, чтобы приспособить очередное здание под музей и развернуть в нем экспозицию. Но музей поведло с сотрудниками: ради спасения экспонатов, ради приобщения народа к искусству они не щадили себя. Мерали в неотопляемых помещениях, круглогодично дежурили в сугробы, хотя музей по сути не работал — задача была лишь сберечь коллекцию. С риском для жизни спасали картины и книги при землетрясениях. Библиотека здесь редкостная, в войну она собрала крупнейшие экземпляры сочинений, эвакуированных в Ташкент.

И представьте, — рассказывает И. М. Морозова, старейший научный работник музея, всю жизнь посвятившая ему, — мы ничему не дали прощания. Начиная с

самых ранних приобретений. Она показывает уникальные документы: копии записки, ставшей первой хранительницей музея (который был создан на основе художественной коллекции, собранной ее мужем Николаем Константиновичем Романовым). Записка адресована местной Советской власти и содержит просьбу об изыскании средств для поддержания необходимых условий хранения произведений искусства. Вот лишь несколько имен художников, чьи работы были в той коллекции: Левитский, Мясоедов, Верещагин, Петров, Васильев, Маковский, Крамской, Репин, Коровин... Точной описи княжеской коллекции, к сожалению, не имеется. Научная инвентаризация музейных ценностей началась лишь в 1930 году. Но известно, что были там и шедевры западноевропейского искусства, зарубежного Востока.

Пока ценные поступления приходило из государственных музейных фондов Москвы и Ленинграда: созданию культурного центра в одной из национальных оперных республик советское государство придает особое значение.

Сотрудники музея понимают, что коллекция не будет полной без произведений традиционного искусства республики. Снаряжая экспедиции в Бухару, Хиву, Нурату, Маргилан. Умея из первой экспедиции привезти около тысячи экспонатов.

С каждой экспедицией связана своя история. В 1939 году ходила от Нишана к Нишану, собирая образцы народных танцев, печатные формы — колоды — Н. Русинова. Расспрашивала, записывала... И была арестована по подозрению в шпионаже. Пришлось музейному директору своего научного сотрудника.

САМОЕ красивое и наиболее соответствующее назначению здание музея получило в 1948 году. Оно было сооружено в 1874 году и предназначалось для торговой биржи. В 1900 году перестроено под театр. Старожилы Ташкента, наверное, помнят его: колонны, портал, Аглант, поддерживающий небесный свод. Со временем помещение стало тесным, возникла необходимость в пристройках.

Нынешнее здание и было задумано как дополнительная выставочная павильон, хотя даже в этом качестве

его пока не называют фамилии, другие факты. Бесчеловечный акт насилия заставляет задуматься о воспитании нашей молодежи, роли коллектива (двое работала), нашей гражданской позиции. Тот, кто хранил автоматы дома, решил испробовать их прямо на квартире в центре города, произвел два выстрела. Возникает вопрос: неужели никто из соседей не слышал пальбу у себя под боком? А если слышал, почему не сообщил?

Нет сомнения, что следствие и суд дадут ответ на вопрос, почему было совершено преступление, а бандиты получат по заслугам.

(УзТАГ).

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-41-75; писем и социальных проблем — 33-92, 33-15-20; народного хозяйства — 33-16-38; культуры — 32-54-81, 1-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-1.

Маршруты искусства — маршруты дружбы

ПРЕДСТАВЛЯЕТ СТРАНА УТРЕННЕЙ СВЕЖЕСТИ

Вчера в Ташкенте на сцене Дворца культуры и техники авиационцев словно вспыхнула красная звезда XIII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Пхеньяне. Здесь начались гастроли одного из участников международного праздника — Пхеньянского художественного ансамбля песни и танца, приглашенного оргкомитетом по созданию культурного центра советских корейцев.

В Ташкенте коллектив впервые. Вообще артисты из КНДР не бывали в столице Узбекистана больше двадцати лет, и мы очень мало знаем искусство этой страны. Между тем его развитие уделяется огромное внимание. Уроки пения и танца здесь в числе обязательных школьных дисциплин.

Пхеньянский художественный ансамбль песни и танца в КНДР знаменит. В нем свыше ста великолепных исполнителей. На гастроли в Ташкент приехали тридцать. Среди них народные и заслуженные артисты КНДР Ким Чоль Хи, Лиен Ден Ха и другие. Художественный руководитель коллектива — народный деятель

искусства страны Сон Сок Хаан.

Чтобы понимать искусство другого народа, совсем не обязательно знать его язык. Это всегда захватывающее зрелище. С каким интересом смотрелась культурная программа Всемирного фестиваля. Точно так же восприняли искусство гостей ташкентские зрители — люди разных национальностей, пришедшие во Дворец культуры и техники авиационцев. Звучали корейские народные и современные песни и танцы, произведения советских композиторов.

Несколько выступлений на этой сцене, и корейские гости отправятся по городам и селам Ташкентской области. С особым нетерпением их ждут в колхозах, где живут и трудятся советские корейцы. Ведь много лет они не имели возможности соприкоснуться с истоками национальной культуры.

Нынешние гастроли — реальные плоды деятельности оргкомитета по созданию культурного центра советских корейцев.

Т. НИКОЛАЕВА.

Возвращаясь к напечатанному

И УМОЛК СОЛОВЕЙ

Я хочу рассказать об одном дворе жилого дома в центральной части Ташкента. Дом № 27 примыкает к Сапаровой площади. Четверо его трехэтажных корпусов и создали почти замкнутый квартал двора. Жарко и душно было людям в неблагоустроенном дворе, и превратили он этот двор в цветущий сад. Причем в посадке цветов и деревьев, в уходе за ними принимали участие не только взрослые, но и дети.

Через два-три года расцвели здесь сирень, белая акация, яблоня, вишня и персики, потянулись к небу платаны и каштаны, тополя и клены. Любители деревьев привезли и посадили белост-

вольную березку, красавицу-черемуху и даже тьян-шаньскую елочку. А однажды среди деревьев задела соловей. С чьей-то легкой руки двор стали называть «соловьиной рошей». Любители соловьиного пения вечерами приезжали сюда даже с Чиназара.

Да только недолго длились эти концерты. В 1983 году вышел из строя насос, подающий в скважину поливную воду, и деревья стали чахнуть и засыхать. А на следующий год во двор пришли люди с пилами. Закопали деревья, сняли, а место соловья заняли прозаические воробьи. Жилцы дома пригласили, чтобы спасти увядающие насаж-

дения, но «без воды ни туды и ни сюды». Обратились в горкиуправление с письмом. Просили отремонтировать насос, дать воду, спасти деревья.

Горкиуправление откликнулось быстро. Приехал представитель, побеседовал с руководством жу-73 и заявил жильцам, что в мае насос исправят, вода пойдет и деревья будут спасены. Это было в апреле 1986 года. Но ни в мае, ни позднее поливная вода во дворе не появилась. Пришлось обратиться в «Правду Востока». И вот 14 января 1987 года на страницах газеты был опубликован ответ заместителя председателя Ташгорисполкома Э. Ризаева: «Факты имели место... Управление благоустройства района (Ленинского) дано указание отремонтировать насосную и содержать ее в рабочем состоянии».

Прошло еще более двух лет, но и это обещание горисполкома осталось пустым звуком. За это время во дворе погибли еще несколько десятков деревьев и сотни кустарников. Старались спасти, хотя бы отдельные деревья, люди поливали их водопроводной водой, но и это уже не помогает.

О том, что во дворе гибнут зеленые насаждения, знают в СЭС Ленинского района и в горисполкоме. Да только воз и ныне там. Видимо, горисполком оказался не по силам оживить скважину, пробуренную специально для подачи поливной воды.

...Уже несколько лет нет во дворе безостановочной работы и тьян-шаньской елочки, ни душистой сирени и фруктовых деревьев, погибли даже неприхотливые тополя. И мы постепенно забываем, что не так давно двор именовался «соловьиной рошей»...

М. САВЕЛЬЕВ. Участник Великой Отечественной войны.

соответствующей пропаганды. К слову, за рубежом наш музей знают лучше. Его экспонаты постоянно запрашивают для выставок. Сейчас, например, «пригласили» в Италию картину Лисицкого; запрошена скульптура Кановы — на выставку, посвященную его юбилею. В Государственной Третьяковской галерее выставляются принадлежавшие музею работы Кандиновского.

С 20—30-х годов в запасниках полотна советских авангардистов. Чтобы состоялось их свидание со зрителем, нужны большие реставрационные работы. А средств нет. Хотя за картины Лентулова на Западе готовы заплатить миллионы...

Сейчас в реставрационной мастерской музея открываются простоявшие десятилетия ящики с образцами резьбы по ганчу, найденными при раскопках древнего городища Варахиш под Бухарой. До сих пор они были представлены на скромном стенде — отдельные кусочки: голова рыбы, фрагмент растительного орнамента, птица. Теперь, кусочек к кусочку, восстанавливаются произведения, дающие наиболее полное представление об искусстве эпохи. Труд кропотливый. А об условиях уже сказано — подушечки. Зарплата научных сотрудников — в пределах 120 рублей. И все же это не так бьет по рукам, как сознание того, что труд может оказаться напрасным. Мы выданы совсем недавно отреставрированные экспонаты, которые уже надо снимать с экспозиции и реставрировать заново.

Да и размещать больше по размерам работы просто негде...

РЕАЛЬНЫЙ и быстрый выход из сложившейся ситуации сотрудникам музея видят в перемещении коллекции в одно из исторических зданий Ташкента: авиационного техникума, химического факультета Ташкентского политехнического института, бывшего ТашГУ. Сейчас эти здания обременены недешевыми пристройками, их «начинка» не соответствует изначальному предназначению. Вернуть им первоначальный облик — значит возродить культур-

ный центр города, заложенный прекрасными архитекторами. Но это уже другая тема.

Стены этих зданий, выдержавшие, что не выдержали бы другие, способны выдержать надежный приток посетителей. Предприятия могут помочь деньгами, осуществлением ремонтных работ, оборудованием. Могут они помочь и в проведении передвижных выставок. В организации «дней музея» у себя в клубе, дворцах культуры (с оплатой музея). В организации работы с детьми. Иными же летом в музее открыт школьный отдел, за неимением помещений размещаются в одном из отделений гардероба. Но куда ему деваться зимой? Нужна помощь в помощи и для расширения новых экспозиций в глубины — для приобретения подлинных вещей, которые катастрофически нужны.

Известному узбеку скульптору Дамиру Рухмабаеву уже не до собственного творчества: работы музея поглощают целиком. Принять предложение стать директором музея (зарплата, наивысшая в городе) его заставили гражданская ответственность и сознание своего интернационального долга — ведь значение музея давно переросло национальные рамки. Видимо, стоит подержать его идею — создать общественный комитет содействия культуре на базе музея.

По состоянию музея можно судить о состоянии — нравственном, культурном, экономическом — всего общества. Проблемы же, стоящие перед музеем искусств, аналогичны проблемам других музеев республики. Так что все надо рассматривать гораздо шире и речь вести о спасении культуры в целом. Вспомните страстный монолог народного депутата СССР Лихачева на Съезде: мы ничему не изменим, не породим потребности в культуре. Нужно создать такую среду, куда бы люди шли за ней. Они должны воспринимать на полных произведения искусства, а не на маложизненных памятниках, лозунгах, плакатах, которые, увы, окружают нас с детства.

А. КЛИНОВА. (Гонорар за эту статью автор перечисляет на счет 000702101 Узбекского фонда культуры).

СПАСТИ МУЗЕЙ

Пока не воспитаем потребность в культуре, ничего не изменится

Из записки директора музея заслуженного деятеля искусств Д. С. Рухмабаева (утвержден в этой должности в октябре прошлого года) в ЦК Компартии Узбекистана:

«Проектируя это здание специально для музея, авторы должны были бы учесть, во-первых, постоянный рост его коллекции (около 1.200 экспонатов в год) и возможность дальнейшего ее расширения и реконструкции. Необходимо было принять во внимание и то, что в экспозиции могло бы быть выставлено лишь 5-6 процентов фонда, остальные же произведения будут храниться в запасниках, для чего в них надо было создать соответствующие климатические условия... Здание было запроектировано ил расширения внутри разделенными щитами, не доходящими до потолка и пола, вследствие чего постоянная циркуляция холодных и теплых потоков воздуха вызывает деформацию полотен и отслоение их красочного слоя. Наружное стеклянное ограждение не способствует сохранности экспонатов, многие произведения прилегающего искусства выветриваются. (На говоря уже о том, что на его фоне не смотрится, мягко говоря, итальянская скульптура ил, например, старинная мебель. О гармонии обочины и ее содержимого авторы проекта также не побеспокоились. А. К. Непристойным просчетом архитекторов было размещение фондохранилища в подвальном помещении, над которым проходит водопроводные и канализаци-

онные коммуникации. Повышенная влажность и отсутствие естественного освещения могут привести к физико-химическим изменениям красочного слоя живописи. Все технологическое оборудование пришло в негодность, не изменилось с момента открытия музея, то есть 15 лет, в результате 50 процентов произведений, находящихся в фондохранилище, нуждаются в реставрации. Комитет научных отделов республиканского правительства, куда во время дождя попадает вода».

Зачиска директора — слово сигнал бедствия: колоссальное народное достояние гибнет, его надо срочно спасать.

Встречаемся с Дамиром Салидановичем сейчас — все, говорит, пока на уровне слов. Пообещали реставрировать музей. Министерство культуры республики уже в нынешнем году намерено объявить конкурс проектов нового здания. Но ждать его строительства — это же очень долго. К тому же средств у культурного ведомства мало.

Д. Рухмабаев обратился к руководителям крупных промышленных предприятий Ташкента, пригласил их в музей. Ознакомившись на месте с положением, они согласились: нужны срочные меры по спасению музея. И они готовы стать спонсорами в этом деле.

Безусловно, это будет взаимовыгодное сотрудничество. Ведь сейчас даже небольшая выставка с выездом на завод или фабрику организуются непросто: в запасниках, находящихся в таком состоянии, трудно разыскать нужную вещь.

Плохо посещается и сам музей, не хватает рекламы,

который центр города, заложенный прекрасными архитекторами. Но это уже другая тема.

Стены этих зданий, выдержавшие, что не выдержали бы другие, способны выдержать надежный приток посетителей. Предприятия могут помочь деньгами, осуществлением ремонтных работ, оборудованием. Могут они помочь и в проведении передвижных выставок. В организации «дней музея» у себя в клубе, дворцах культуры (с оплатой музея). В организации работы с детьми. Иными же летом в музее открыт школьный отдел, за неимением помещений размещаются в одном из отделений гардероба. Но куда ему деваться зимой? Нужна помощь в помощи и для расширения новых экспозиций в глубины — для приобретения подлинных вещей, которые катастрофически нужны.

Известному узбеку скульптору Дамиру Рухмабаеву уже не до собственного творчества: работы музея поглощают целиком. Принять предложение стать директором музея (зарплата, наивысшая в городе) его заставили гражданская ответственность и сознание своего интернационального долга — ведь значение музея давно переросло национальные рамки. Видимо, стоит подержать его идею — создать общественный комитет содействия культуре на базе музея.

По состоянию музея можно судить о состоянии — нравственном, культурном, экономическом — всего общества. Проблемы же, стоящие перед музеем искусств, аналогичны проблемам других музеев республики. Так что все надо рассматривать гораздо шире и речь вести о спасении культуры в целом. Вспомните страстный монолог народного депутата СССР Лихачева на Съезде: мы ничему не изменим, не породим потребности в культуре. Нужно создать такую среду, куда бы люди шли за ней. Они должны воспринимать на полных произведения искусства, а не на маложизненных памятниках, лозунгах, плакатах, которые, увы, окружают нас с детства.

А. КЛИНОВА. (Гонорар за эту статью автор перечисляет на счет 000702101 Узбекского фонда культуры).

Ташкентский орден дружбы народов институт текстильной и легкой промышленности имени Юлдаша Ахунбабаева

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ

ПО КАДЕДРАМ:

профессоров: охраны труда, автоматизации производственных процессов; доцентов: технологи изделий из кожи, политической экономии (на узбекском языке); старших преподавателей: научного коммунизма (на узбекском языке), советского права (на узбекском языке), физического воспитания и спорта; ассистентов: технологи изделий из кожи (3), философии, политической экономии (на узбекском языке), научного коммунизма (на узбекском языке), экономики и организации текстильной промышленности, экономики и организации легкой промышленности, экономики и организации легкой обработки хлопка, сопротивления материалов, деталей машин, технологии полиграфического производства, физкультуры и спорта (3), основ рисунка и слесаркомпозиции.

ПО НАМАНАНСКОМУ ФИЛИАЛУ доцентов: теории механизмов и машин, высшей математики, технологии машиностроения; старшего преподавателя высшей математики.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Документы направлять: 700100, г. Ташкент, ул. Горбунова, 5, отдел кадров.

РЕСТОРАН, партбюро и профсоюз Узбекского государственного института физической культуры с глубокой скорбью извещают о кончине доцента кафедры педагогической методики, ветерана труда АЗИМОВА АЗИМОВА

Азада Азимовича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Узбекского информационного агентства (УзТАГ) с прискорбием извещает о смерти ветерана войны и участника Великой Отечественной войны БЛИНОВА

Александра Дмитриевича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Мастери Шарифидиновны. Коллектив Госагропрома Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование главному специалисту отдела охраны труда, технической и противопожарной безопасности АПК А. Х. Тарукову по поводу кончины его отца ТУРАКУЛОВА Худаймуллы.

Выигранные номера: № 45 в 45: 11, 12, 28, 29, 32, 34. № 5 в 36: 12, 13, 29, 33, 34.

РЕДАКТОР Р. А. САФАРОВ.

Собственные корреспонденты: в Ташкенте — 33-42-92; Андижане — 6-62-00; Джизгаке — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Намангане — 6-54-11; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Индекс 64572.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВНУТРЕННИЙ ВЫГРЫШНЫЙ ЗАЕМ 1982 ГОДА ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

61-го тиража выигрыш, состоявшегося 15 августа 1989 г. в г. Ленинграде

Выигранные выпали на следующие номера серий и облигаций во всех сорока пяти разрядах займа:

Table with columns: ММ серия, ММ облигация, Размер выигрыша в рублях, ММ серия, ММ облигация, Размер выигрыша в рублях, ММ серия, ММ облигация, Размер выигрыша в рублях, ММ серия, ММ облигация, Размер выигрыша в рублях, ММ серия, ММ облигация, Размер выигрыша в рублях.

*) На остальные 99 номеров облигаций этой серии выпали выигрыши в 100 рублей.

В таблице указаны выигрыши на пятидесятирублевые облигации.

По сторублевой облигации, при выпадении выигрышей в одинарном размере — 100, 250, 500 рублей — на ее номера выигрышная серия, выпавшие соответственно 200, 500, 1000 рублей. При выпадении на один из номеров сторублевой облигации выигрыша в размере 500, 1000, 2500, 5000, 10000 рублей на второй номер выпадает выигрыш в размере 100 рублей, и по облигации выпадает соответственно 500, 1000, 2500, 5000, 10000 рублей. По облигации востановлено в 25 рублей выпадает половина выигрыша, выпавшего на пятидесятирублевую облигацию. В сумму выигрыша включена нарицательная стоимость выпавшей облигации.

Источником таблицы является официальный документ, в котором учреждения Сберегательного банка СССР производят выплату выигрышей в установленном порядке по получении следующего номера газеты.

Председатель комиссии по проведению тиража выигрышной серии заместитель председателя исполнительного комитета Ленинградского городского Совета народных депутатов СЕРОВА В. И. Ответственный секретарь комиссии ПРЫТКОВА В. А.

ТАШКЕНТСКИЙ ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИНСТИТУТ ТЕКСТИЛЬНОЙ И ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ИМЕНИ ЮЛДАША АХУНБАБАЕВА

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ

ПО КАДЕДРАМ:

профессоров: охраны труда, автоматизации производственных процессов; доцентов: технологи изделий из кожи, политической экономии (на узбекском языке); старших преподавателей: научного коммунизма (на узбекском языке), советского права (на узбекском языке), физического воспитания и спорта; ассистентов: технологи изделий из кожи (3), философии, политической экономии (на узбекском языке), научного коммунизма (на узбекском языке), экономики и организации текстильной промышленности, экономики и организации легкой промышленности, экономики и организации легкой обработки хлопка, сопротивления материалов, деталей машин, технологии полиграфического производства, физкультуры и спорта (3), основ рисунка и слесаркомпозиции.

ПО НАМАНАНСКОМУ ФИЛИАЛУ доцентов: теории механизмов и машин, высшей математики, технологии машиностроения; старшего преподавателя высшей математики.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Документы направлять: 700100, г. Ташкент, ул. Горбунова, 5, отдел кадров.

РЕСТОРАН, партбюро и профсоюз Узбекского государственного института физической культуры с глубокой скорбью извещают о кончине доцента кафедры педагогической методики, ветерана труда АЗИМОВА АЗИМОВА

Азада Азимовича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Узбекского информационного агентства (УзТАГ) с прискорбием извещает о смерти ветерана войны и участника Великой Отечественной войны БЛИНОВА

Александра Дмитриевича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Мастери Шарифидиновны. Коллектив Госагропрома Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование главному специалисту отдела охраны труда, технической и противопожарной безопасности АПК А. Х. Тарукову по поводу кончины его отца ТУРАКУЛОВА Худаймуллы.

Способ печати — офсетный, формат А2, объем 2 п. л.

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и советского строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-41-75; писем и социальных проблем — 33-92, 33-15-20; народного хозяйства — 33-16-38; культуры — 32-54-81, 1-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-1.

Индекс 64572.